”Teknik för det höga nöjets skull” 

   ett teknikfreaks bekännelser
Till min stora förvåning talas det mycket ofta i samhället om att kvinnor inte tycker om teknik och att de skyr både tekniska utbildningar och yrken. Det må så vara, men det jag ser över allt där jag befinner mig, är ett enormt sug efter teknikkunskap. Speciellt stort är det suget bland unga flickor och vuxna kvinnor.

Sen många år tillbaka har jag arbetat med teknik på olika sätt. Både med att lära mig själv för att kunna laga och reparera hemma, bygga en egen Friggebod och med att skapa rörligheter med teknik. 

På kvällarna har jag haft privata kurser för att förmedla mina kunskaper till andra kvinnor och på dagarna har jag framför allt haft som yrke att göra teknikområdet intressant för både flickor och pojkar, kvinnor och män. 

Att längta teknik

Det som jag häpnar över är därför att denna längtan efter teknisk förståelse inte mobiliseras och tas till vara. Jag frågar mig ofta vad det handlar om. En förklaring som jag kan se, är att den teknikkunskap som erbjuds på något vis skjuter över målet. En annan är att flickorna och kvinnorna har svårt att förklara vad det är de vill ha ifråga om pedagogik, innehåll och möjligheter eftersom de ännu inte finns.  

För ett litet tag sedan erbjöds arbetslösa kvinnor att gå en orienteringskurs i teknik där kunskaper om datorer, mekanik och elektronik skulle förmedlas. Utbildningsanordnaren som skulle driva kursen hade presenterats för pedagogiken och innehållet och sagt sig villig att lägga upp det på det vis vi ville. När kursen väl kom till stånd frångick lärarna dock mallen från första stund med motiveringen att den var gjord för barn och inte för vuxna. Vad som uppfattades som barnsligt var att deltagarna på kursen bland annat skulle få bygga egna datorer för att få ett begrepp om vad man kunde åtgärda eller byta ut själv i sin dator. ”De är väl inte förståndshandikappade bara för att de är kvinnor” som de uttryckte det. 

Det företaget kommer naturligtvis inte att få fler uppdrag som handlar om att lära unga kvinnor teknik men frågan som jag ställer mig är: Hur kan en person som själv förmått att lära sig om datorer så väl att han får arbete som lärare, vara så inkompetent i fråga om att förstå elevernas utgångspunkter? Jag frågar mig också hur många kvinnor i vårt land som någonsin ens öppnat sin egen dator för att se hur den ser ut inuti! Om det är så, brist på traditionell manlig teknisk förkunskap bemöts i utbildningar, så lär det vara många kvinnor som blivit brända under årens lopp.

Utbildningsintresse

Att det dock finns ett stort intresse för att veta hur man gör då man får något att röra sig, hur man får något att lysa och låta - det som man i dagligt tal kallat mekanik och elektronik - det kan man bland annat se på de Kommunala Teknikskolor som växer upp över landet. 

BILD:

Flickorna, med skyddsglasögon på från Halmstads KomTek, Fanny Troell och Ebba Iggström här ovanför, är ett härligt bevis på det. 

Samma förtjusning, fast för kugghjul och mekanismer har jag mött på de kurser som kallas ”Från Polhem till Pettson” som drivs av Per Helldorff som är konstnär och ”knäpphärvelvän” (gissa vad det är om du kan). På hans kurser får man lära sig att göra kugghjul i trä som sen kan överföra rörelser för att få vad som helst att hända. På bilderna får du svaret på …

BILDER:

hur man får två fötter att gå 

hur man får tre tossor att banka på en bräda i polkatakt, eller 

hur man får en tandbortste att borsta tänder som flyttar sig upp och ner, fram och tillbaks. 

Få något att hända

Gissa  om energin och kreativiteten i de kurserna gått på högvarv! Om någon sagt att kvinnor inte gillar teknik hade de åkt ut på backen i ett huj! Här älskade de den. Just för att de fick lära känna den och fick saker att röra sig.

Kanske handlar det om något mycket mer grundläggande: som att få veta hur man gör för att få något att hända - den kunskap man behöver för att arbeta skapande med teknik men också innovation. Då kan man ta till sig det man vill ha, utan att det behöver hänga ihop också med motorintresse och förtjusning över nyaste jaktplanet.

Olika förkunskaper

Kruxet är de villkor som tekniska utbildningar och kurser bygger på. Det är få som är praktiska och som verkligen börjar från början. 

Som flicka/kvinna har man sällan så mycket förkunskap att stödja sig på och vem vill delta i något där ribban läggs helt fel, där begreppsapparat, förförståelse och tänkt erfarenhet utgår ifrån att man växt upp som pojke trots att ”man” är flicka? Det är inte heller självklart att bilar, båtar, tåg, raketer och flygplan är det mest intressanta då man ska lära teknik.

Dessutom finns aspekter av teknik som kvinnor efterfrågar mycket, men som är näst intill omöjliga att få tag på. Det handlar bland annat om den kunskap som krävs för att klara av att vara ensamstående kvinna med, eller utan, barn i lägenhet eller eget hus. Till min lycka har jag upptäckt att de stora byggvaruhusen nu börjat gå in i den nischen. Allt oftare finns kurser där i hur man bygger friggebodar, hur man hanterar elektricitet och hur man sätter upp tunga saker på väggar. Behöver jag säga att köerna till dessa kurser ringlar sig långt ut på gatan…

Teknik är en form av skapande tänkande som kvinnor naturligtvis eftertraktar i samma utsträckning som män om de får tillgång till den. Det kan man se på de verksamheter som provat att lägga upp pedagogik, material, utrustning och innehåll så att det är genomtänkt ur genusperspektiv.
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